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INTRODUCERE	

Protejarea zestrei naturale a Planetei a devenit o prioritate a protecției 

mediului în contextul conștientizării legăturilor strânse dintre bunăstarea 

oamenilor și starea ecosistemelor. Acest lucru este dovedit, între altele, de 

amploarea eforturilor și interesul manifestat de organismele internaționale, 

instituțiile europene și autoritățile guvernamentale naționale. Anul 2010 a fost 

declarat anul internațional al biodiversității de către Organizația Națiunilor Unite, 

iar pentru a menține un nivel ridicat al atenției publice față de această problemă 

întregul deceniu 2011-2020 este dedicat biodiversității în urma deciziei 

Conferinței Părților (COP)* la întâlnirea globală pentru biodiversitate de la Nagoya 

(2010). Mesajul cheie al acestei inițiative globale este biodiversitatea este 

importantă pentru viața noastră, a oamenilor. Suportul informațional pentru 

conservarea biodiversității va fi asigurat de Platforma Științifică Interguvernamentală 

asupra Biodiversității și Serviciilor de Ecosistem (IPBES)**. Uniunea Europeană a 

pus la punct cadrul de acțiune prin elaborarea strategiei Asigurarea noastră de 

viață, capitalul nostru natural: o strategie a UE pentru biodiversitate 2020. La 

nivel național, pentru îndeplinirea obiectivelor asumate prin ratificarea Convenției 

Cadru asupra Conservării Diversității Biologice, s-a aprobat Strategia Națională 

și Planul de Acțiune pentru Conservarea Biodiversității în România 2011-2020. 

În plus, din ce în ce mai mulți reprezentanți ai societății civile își încep activitatea 

sau dezvoltă proiecte în direcția protejării patrimoniului natural, a biodiversității. 

Creșterea interesului public pentru conservarea biodiversității a contribuit și 

la îmbogățirea cunoașterii, permițând astfel lărgirea gamei de proceduri, metode, 

tehnici și abordări care pot fi folosite, dar și o mai bună instrumentare a necesității 

acțiunilor de conservare și protecție a biodiversității și de reconstrucție ecologică. 

                                                 
* Statele semnatare ale Convenției Cadru privind Conservarea Diversității Biologice, adoptată la 

Conferința ONU pentru Mediu și Dezvoltare de la Rio de Janeiro în 1992 (Conferința de la Rio). 
** Intergovernmental Science Platform on Biodiversity and Ecosystem Sevices. 
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Managementul adaptiv este una din numeroasele metodologii dezvoltate pe 

parcursul ultimelor decenii pentru a veni în sprijinul conservării biodiversității, 

utilizarea lui impunându-se în contextul schimbării paradigmei de la o abordare în 

care conservarea este incompatibilă cu exploatarea în scopuri comerciale la una 

care acceptă coexistența celor două stări, urmărind menținerea echilibrului dintre 

ele. Pentru adoptarea noii paradigme este necesară stabilirea nivelului la care 

reacția ecosistemului pe termen lung nu este o alterare a funcționalității lui, în 

condițiile în care cunoașterea privind relația dintre exploatare și starea 

ecosistemelor este incompletă. Managementul adaptiv creează un cadru de lucru 

coerent pentru identificarea și reducerea incertitudinilor. Acesta permite luarea 

deciziilor și modificarea lor în funcție de informațiile noi care pot fi obținute. 

Managementul adaptiv are astfel un dublu scop: realizarea obiectivelor de 

conservare și dezvoltarea cunoașterii. Prin urmare, managementul adaptiv este 

considerat o strategie pentru creșterea eficienței obținerii informațiilor, în condițiile în 

care monitorizarea stării ecosistemelor, sursa primară a cunoașterii, se confruntă 

cu nevoia secvențializării pentru că urmărirea exhaustivă este limitată de gradul 

ridicat de complexitate al ecosistemelor și al interdependențelor acestora cu 

activitățile umane și de disponibilitatea resurselor financiare pentru monitorizare. 

Schimbarea paradigmei de conservare a biodiversității a condus la 

dezvoltarea unui domeniu nou de acțiune și de cunoaștere și anume abordarea 

economică a biodiversității și a protecției acesteia. Fundamentarea economică a 

deciziilor de conservare a devenit astfel o cerință cheie pentru a cărei soluționare 

managementul adaptiv este considerat determinant.1 

România este o țară europeană care se remarcă prin răspândirea amplă a 

ecosistemelor relativ puțin modificate de impactul antropic. Suprafețe întinse de 

zone naturale sălbatice sunt populate de specii devenite rare sau amenințate cu 

extincția în Europa occidentală. Valoarea naturii bine conservate este recunoscută, 

extinderea rapidă a rețelei Natura 2000 fiind o dovadă concludentă în acest sens. 

Totodată, în România s-a accelerat și procesul de tranziție către noua paradgimă 

                                                 
1 TEEB (2009). The economics of ecosystems and biodiversity for national an international 

policy makers. Executive Summary: Responding to the value of nature. United Nations 
Environmental Program, European Commission, p. 5. 
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de conservare, directivele europene impunând adoptarea principiilor abordării 

ecosistemice pentru managementul siturilor Natura 2000. 

Coordonatele internaționale, europene și naționale ale importanței acordate 

pentru protecția biodiversității, precum și schimbarea paradigmei de la biologia 

conservării la economia și managementul ecosistemelor justifică inițierea unei 

cercetări economice în această direcție. Din acest domeniu de cunoaștere extrem 

de vast și bogat în teme și direcții investigate am optat pentru managementul 

adaptiv al biodiversității, plecând de la următoarele considerente: abordarea 

economică a conservării ridică numeroase probleme decizionale a căror soluționare 

trebuie realizată în condiții de incertitudine, cunoașterea interdependențelor dintre 

ecologia speciilor și exploatarea lor fiind fragmentată și incompletă; managementul 

ariilor protejate, care în România acoperă peste 20% din teritoriul țării2, trebuie să 

se alinieze la implementarea principiilor abordării ecosistemice, ceea ce presupune 

cunoașterea și adoptarea procedurilor de management adaptiv; implementarea 

managementului adaptiv este condiționată de formularea problemelor decizionale 

în raport cu cerințele conservării și ale dezvoltării cunoașterii, abordare care 

datorită noutății și complexității este încă insuficient înțeleasă și adaptată la 

condițiile specifice ale ariilor protejate din România  și, nu în ultimul rând, pentru 

că evaluarea serviciilor de ecosistem pe care se bazează managementul adaptiv 

este prioritară, dar deficitară pentru ariile protejate din România, iar transferul de 

valoare, folosit ca alternativă pentru stabilirea valorii monetare a ecosistemelor, 

poate fi o sursă de erori care afectează eficiența deciziilor.3  

Aria protejată investigată pentru o mai bună înțelegere a condițiilor aplicării 

managementului adaptiv al biodiversității este Rezervația Biosferei Delta Dunării 

(RBDD). Alegerea este justificată de importanța RBDD, progresul către adoptarea 

noii paradigme de conservare și intensitatea interacțiunii dintre economie și 

ecosisteme. RBDD este cea mai mare și mai complexă arie protejată din România 

cu o suprafață de 5800 kmp și o concentrare remarcabilă de specii (peste 5000 de 

specii) și habitate (30 de tipuri de ecosisteme), aceleași coordonate 

                                                 
2 Agenția Națională pentru Protecția Mediului (2012). Raport național privind starea 

mediului pentru 2011.Capitolul 5: Protecția naturii și biodiversitatea, p. 124-130. 
3 UNEP-WCMC (2011). Marin and coastal ecosystem services: valuation methods and their 

application. UNEP-WCMC Biodiversity Series, 33, p. 22. 
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individualizând-o și în peisajul biodiversității europene (a treia deltă ca mărime 

din Europa) și internaționale (a treia concentrare de biodiversitate din lume după 

Marea Barieră de Corali și Insulele Galapagos; una din puținele delte având regim 

de protecție pe toată suprafața). La nivelul RBDD, alinierea la cerințele noii 

paradigme de conservare a biodiversității este cea mai avansată, administrația 

rezervației adoptând planul de management în concordanță cu noile principii încă 

din anul 2000, moment în care alte arii protejate din România erau în etapa de 

constituire. RBDD acoperă un teritoriu unde exploatarea resurselor biologice este, 

pe de parte o activitate tradițională, iar pe de altă parte suportul pentru activități 

economice, existând numeroase societăți care au ca obiect de activitate pescuitul 

comercial sau exploatarea stufului. În plus, recenta dezvoltare a cererii pentru 

turism în natură a condus la creșterea numărului de vizitatori, creând o nouă 

presiune asupra stării ecosistemelor, în principal prin intensificarea prezenței 

umane (vizitare, construcții, amenajări pentru agrement), creșterea traficului cu 

ambarcațiuni motorizate și mărirea volumului de ape uzate, deșeuri menajere și de 

emisii. 

Rezultatele cercetării contribuie la dezvoltarea cunoașterii pentru utilizarea 

managementului adaptiv ca metodă de fundamentare economică a deciziilor de 

conservare a biodiversității, cerință deosebit de importantă pentru a asigura 

succesul politicilor și administrării ariilor protejate într-un context economic și 

social caracterizat de incertitudine și din ce în ce mai restrictiv în redistribuirea 

resurselor financiare către domenii neproductive. De asemenea, rezultatele au 

aplicabilitate directă, cercetarea fiind racordată la realitățile din Delta Dunării și 

urmărind respectarea priorităților decizionale ale administrației RBDD. 

Rezultatele consolidează și argumentul pentru urgentarea evaluării economice a 

serviciilor de ecosistem, prioritate recunoscută prin Planul Național de Acțiune 

pentru Conservarea Biodiversității în România.4  

Noutatea abordării, disponibilitatea anumitor date și informații, fragmentarea 

cunoașterii pe domenii care nu sunt concordante cu cerințele informaționale ale 

evaluării economice a serviciilor de ecosistem, precum și complexitatea 

                                                 
4 *** (2011). Strategia națională și planul de acțiune privind conservarea biodiversității în 

România, pentru deceniul 2011-2020. Document aprobat și însușit de Guvernul României, p. 153. 


